
市民の「まなぶ・つながる・ささえる」活動についてのアンケート

Q1 年齢

区　　分 回答数 比率

小学生 4 2%

大学生 3 1%

20代 10 4%

30代 19 7%

40代 59 23%

50代 30 12%

60代 50 20%

70代 67 26%

80歳以上 14 5%

合　　計 256 100.00%

Q2 職業

区　　分 回答数 比率

主婦・主夫 88 34%

公務員 39 15%

無職 39 15%

パート・アルバイト 36 14%

会社員 25 10%

自営業 11 4%

児童・生徒・学生 10 4%

その他 8 3%

合　　計 256 100.00%

Q3 上記のその他の場合の内容

民泊業、地区民生委員、自治会会長、年金受給者、団体職員(2)、教員、会社役員、社会福祉法人

34% 主婦・
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Q4 本アンケートが実施されていることについて、どこから情報を得ましたか？

区　　分 回答数 比率

奈良市ホームページ 24 9%

知人等の口コミ 28 11%

公民館からの情報提供 146 55%

その他 61 23%

出張所 5 2%

地域教育課のTwitter/Facebook 1 0%

合　　計 265 100.00%

Q5 上記のその他の場合の内容

職員ポータル(14)、小学校からのお知らせ(40)、ガールスカウト、職員さんからの依頼、市民だより、興福寺、朝日新聞社、小学生将棋大会により

公民館館長さんより依頼を受けて

Q6 公民館を利用したことがありますか？

区　　分 回答数 比率

ある 215 84%

ない 41 16%

合　　計 256 100.00%

Q7 公民館の利用「ある」を選択された方にお聞きします。

あなたのお住まいの地区の公民館の【設備の状況】についてあなたはどのように思いますか？

区　　分 回答数 比率

とても満足 49 22%

やや満足 66 30%

ふつう 76 35%

やや不満 17 8%

不満 3 1%

特になし 7 3%

合　　計 218 100.00%

奈良市ホー

ムページ

9%

知人等の口

コミ

11%

公民館から

の情報提供

55%

その他

23%

出張所

2%

22%, とて

も満足

30% やや満足35%, ふつう

8%, やや不

満

1%, 不満 3%, 特にな

し

2



とても満足　の一例

とても多岐にわたり講座を開催されその講座を利用させていただいている。

利用した他の公民館と比較してこじんまりとして家庭的

明るいし、お掃除もゆき届いていて気持ちよく使えます。

トイレがきれいになったし、調理室も充実している

やや満足　の一例

部屋の料金が安くて利用しやすい。

築古いがきれいにしていただいている

トイレ以外はほぼ満足しています。利用者が高齢化しているので、洋式になると助かると何時も思います。

必要な設備がほとんど整っている。

やや不満　の一例

Wi-Fi未設置、エレベーター未設置

トイレが和式のため、高齢者には使いにくい。

空調の効きが悪かったり施設が古かったりする為。

不満　の一例

車が駐車できない。

高齢者の利用に対応した設備ではない。（様式トイレ、エレベーターの設置等）

階段作りでしょうがい者、年寄り等二階に登れない
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Q9 公民館の利用「ある」を選択された方にお聞きします。

あなたのお住まいの地区の公民館の【情報提供の状況】について

あなたはどのように思いますか？

区　　分 回答数 比率

とても満足 44 21%

やや満足 64 30%

ふつう 71 33%

やや不満 14 7%

不満 8 4%

特になし 13 6%

合　　計 214 100.00%

Ｑ10 とても満足　の一例

わかりやすい公民館だよりを作成してくれている

館長さんをはじめ、スタッフの方々からいつも情報提供して頂いています。

絶えず利用している人は情報がはいりますが、人との繋がりのない人は情報は入りにくいです。

チラシ置き場も広いので、イベントなどの情報によく接することができます。

やや満足　の一例

市民だよりやホームページで知れるから。

公民館内だけでなく、町内の回覧物にも公民館の催し物などの情報が入っている。

公民館に来た事がない人に情報を伝える事がまだ足りないと思う。

公民館便りも町内会の回覧で回ってくるようになりましたが、公共の場所にみんなの目にとまる所にあれば良いのにと思います。

やや不満　の一例

広報に載っているイベント以外、何をする所か分からない。

どんなサークルがあるのか、個人で利用できるのか利用方法など、公民館前にでも掲示してくれるとわかりやすい

市民だより等で情報があるが、それ以外地元での情報共有等は無い。

不満　の一例

奈良市民だよりくらいでしか情報公開されていないから。

21% とても満足

30% やや満足
33% ふつう

7% やや不満

4% 不満 6% 特になし
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Q11 公民館の利用「ある」を選択された方にお聞きします。

あなたのお住まいの地区の公民館の【活動の内容】について

あなたはどのように思いますか？

区　　分 回答数 比率

とても満足 59 28%

やや満足 63 29%

ふつう 62 29%

やや不満 8 4%

不満 5 2%

特になし 17 8%

合　　計 214 100.00%

Q12 とても満足　の一例

様々な世代に対して興味深い内容の活動がされていると思うから。

利用者を巻き込む活動や、子ども向けの活動などバラエティにとんだ内容です。

女房が耳が悪く家に閉じこもりがちであったが、絵の活動に参加して友達が増えた。

新しく趣味の会サークル活動が出来るように、御助言・御指導いただき多くに参加出来喜んでいます。

やや満足　の一例

参加している事に依って社会とつながっているという気持ちがあり生活に張りが持てている。

子ども向けのイベントを実施してくれていてとても助かる

公平で適切であると思っています

職員の方々が頑張ってしてくださるので、私達の活動ができると感謝

やや不満　の一例

偏りがあるように思う

子供に関するイベントが少ない

不満　の一例

地域のご高齢者向けのイベントがほとんどで、働いている家庭が利用できるイベントがないから。

イベントは市民だよりで案内されるが、定期的に何が開催されているのかわからないから。

とても満足

28%

やや満足

29%

ふつう

29%

やや不満

4%

不満

2%

特になし

8%
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Q13 公民館の利用「ある」を選択された方にお聞きします。

あなたのお住まいの地区の公民館の【館の雰囲気】について

あなたはどのように思いますか？

区　　分 回答数 比率

とても満足 84 39%

やや満足 47 22%

ふつう 63 30%

やや不満 9 4%

不満 3 1%

特になし 7 3%

合　　計 213 100.00%

Q14 とても満足　の一例

初めて行事に参加した時、新顔の私の顔と名前をすぐおぼえてくださりうれしかった事を今でも思い出します。

いつも笑顔で迎えて下さるので親しみやすいです。

いつも美しく清掃されていて気持ちよく活動出来ます。

何事も公平に対処していただいています

やや満足　の一例

参加していて職員の方の説明、言動に不満を感じた事はなく気楽に参加させてもらっている。

館の方はてきぱきされており、活気がある。

やや老朽化しており、修理がなかなかすすまない

よく相談できる

やや不満　の一例

老朽化しており暗い

不満　の一例

いくつかの公民館を利用していますが、館によって、利用者のことを考えていると思う館もあれば、あまり使いたくないと思う館もあります。

39% とても満

足

22% やや満足

30% ふつう

4% やや不満

1% 不満 3% 特になし
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Q15 公民館の利用「ある」を選択された方にお聞きします。

あなたのお住まいの地区の公民館について

あなたはどのように思いますか？

一例

図書館が近くにないので、本の貸出しや子供の立寄りできる時間がありがたいです。

施設もさることながら職員の人材の育成にもっと力を入れてほしい

駐車場が狭い。もう少し駐車場があれば良い。

小さい子が遊ぶものがきれいで充実していた。人も多くないので安全だし安心して利用できた

公民館は、子ども、生徒、学生、社会人の活動や心の支援になっており、生涯学び続け、生きる希望を与えてくれる存在だと思う。

人生１００年時代になるべくなら介護保険を使わない様に望んでいます。体も心も健康になる為に必要な施設だと思います。

利用申込が４週間前からしか受け付けてないので不便。生駒市のようにWEBで受け付けてほしい

Q16 公民館の利用「ない」を選択された方にお聞きします。

どのようなことが利用しない原因になっているかお聞かせください。

区　　分 回答数 比率

公民館を利用する理由がない 20 26%

公民館の利用・予約方法がわからない 13 17%

自分が公民館を利用できるのかがわからない 11 14%

忙しくて利用する時間がない 9 12%

興味のある催し物が開催されていない 8 10%

交通の便が良いところにない 7 9%

公民館の場所がわからない 5 6%

その他 4 5%

料金がかかるから利用しない 1 1%

合　　計 78 100.00%
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Q17 その他の内容（一例）

自分の休みと催し物等の時間があわないため

場所と借りたいとおもっても、常連の方が抑えているケースが多いように感じる。

Q18 公民館では以下のことができます。知っているものはありますか？

区　　分 回答数 比率

生涯学習の講座やイベントに参加できる 200 11%

音楽・絵画・生け花・茶道・書道・囲碁・将棋などで趣味を楽しむ 181 10%

健康体操・社交ダンスなど体を動かして健康づくりができる 178 10%

料理・お菓子づくり・パンづくりができる 168 9%

高齢者どうしの交流をする 158 9%

子育て広場や子育てサークルに参加できる 157 9%

地域づくりの話し合いができる 135 8%

他の地域の公民館を利用することができる 120 7%

さまざまな学習活動の情報を得ることができる 113 6%

ボランティア活動につながることの練習ができる 105 6%

学習したいことや活動したいことについて、職員に相談できる 94 5%

パソコンの基本操作を学ぶ講座に参加できる 92 5%

家庭教育についての講座に参加できる 89 5%

合　　計 1790 100.00%
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Q19 地区の公民館について、どのような希望や要望がありますか？

区　　分 回答数 比率

魅力的な講座を実施してほしい 133 27%

公民館での活動情報を広く広報してほしい 100 20%

若い世代を対象とした事業を増やしてほしい 80 16%

情報設備・通信環境の整備を充実してほしい 65 13%

学習ボランティア活動など気軽に相談できるような環境にしてほしい 57 11%

他地区の公民館との連携した活動を行ってほしい 38 8%

その他 23 5%

合　　計 496 100.00%

Q20 その他の一例

もし利用者を増やすことを考えるのなら、広報の仕方と、全世代に利用してもらう方法とを考えないといけないと思う。

イベントや活動グループの情報収集はどうやってできるのかなど、基本的なことについても積極的に広めてほしい（広報誌は読まない世代にも伝わるように）。

地域住民が知を共有する場所として機能してほしい　職員に積極的な姿勢がほしい

パソコンのインターネット使えるようにしてほしい

WEBで受け付けていないことは勤労世代を無視することにつながっている。

避難所なのにWi-Fiがない

LINEの使い方、インスタグラムの使い方など実際に役立つものを教えてほしいです。

災害時の利用方法や訓練になるような活動を希望します

他の地域の公民館の予約を地域の公民館から出来るようにしてほしい

人とのつながりを深めるところ

9



Q21 「公民館」ときいて、どのようなイメージがありますか？

一例

誰でもが利用できる施設

公共の施設。でも図書館のように気軽で身近ではない

子育て世代と高齢者向けの活動がされている

年齢に関係なく皆が、気楽に集まれる場所

少し堅いイメージ

もっと若い人も集まりやすい名前にしてはいかがでしょう。

安心できる場所

災難時の避難場所

私設の講座と比べて気軽に経済的に学習ができる

以前は役所の様にかたいイメージ、近よりにくかったが、活動の場として利用させていただくようになり、憩いの場、安心して寄れる場、

子どもたちの居場所になった。

その地区の人たちだけの利用施設

使用に手続きが大変。電話、インターネットでできるとよいが。

一般的に公民館がある事はわかっていても、何をするのか、またしているのかをわかっていないと思う。

地域住民の方々との交流の場所。色々な情報を取得する場所

昔は高齢者がが集うところというイメージでしたが、今は赤ちゃんからシニアまで幅広く集まり学習する場というイメージに変わりました。
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Q22 今後行いたい「生涯学習」の内容について選択してください

区　　分 回答数 比率

趣味的なもの（音楽、美術、華道、書道等） 167 20%

健康・スポーツ（健康法、食生活、ジョギング、体操等） 146 17%

文学、歴史、科学、文化、郷土の歴史・文化等 94 11%

地域活動・ボランティア活動 88 10%

地域づくり、まちづくりに関すること 75 9%

パソコン、インターネットに関すること 71 8%

語学、国際理解、国際交流に関すること 62 7%

育児・教育（家庭教育、教育問題等） 53 6%

福祉に関すること 49 6%

職業上必要な知識・技能（仕事に関係のある知識の習得や資格の取得

など）
40 5%

その他 10 1%

合　　計 855 100.00%

Q23 その他の内容（一例）

スマホの使い方に関すること

経済教育

今現在、行いたいことが特にないため

奈良文化財研究所や地域の大学などの専門家による講演会

しょうがい児しょうがい者のことをもっと皆に知ってもらえるように理解してもらえるようにそんな教室を

1.ゴミの減らし方講座。実践して結果を話し合う。2.自然農法講座。実際に畑をし、収穫祭をする。3.山の手入れの仕方講座。実際に山を手入れする。

若い頃は趣味的なもの、健康、スポーツ、郷土の歴史、パソコン、ボランティアー、福祉に関する事、その他と色々参加させていただき楽しい思いでとなっています。

この年齢になって今後行いたい内容に選択できませんのでその他にさせていただきました。
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Q24 上記で選んだ内容について、どのような場所や形態で「生涯学習」の機会が増えればいいと思いますか？

区　　分 回答数 比率

公民館・図書館等の公的な機関における講座や教室 170 27%

自主的に行われている集まり・サークル活動 91 15%

体験活動（生活・文化体験活動、自然体験活動、社会体験活動）の機

会
89 14%

学校（高等学校、大学、専門学校等）の公開講座や教室 74 12%

カルチャーセンターやスポーツクラブ等、民間の講座や教室 74 12%

インターネットを利用した講座 62 10%

ボランティア活動の機会 59 9%

その他 5 1%

合　　計 624 100.00%

Q25 その他の内容（一例）

リモートでできればいいなと思います。

子どもの体操教室など

Q26 生涯学習を通じて身に付けた知識や技能をどのように生かしていますか？

区　　分 回答数 比率

自分の人生がより豊かになっている 163 33%

家庭・日常生活に生かしている 99 20%

学習・趣味のサークルで生かしている 78 16%

地域活動・ボランティア活動で生かしている 68 14%

わからない 25 5%

仕事や就職の上で生かしている 23 5%

他の人への学習指導で生かしている 17 3%

生かしていない 9 2%

生かすことのできる場所を見つける方法がわからない 7 1%

その他 1 0.2%

合　　計 490 100.00%
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Q27 その他の内容（一例）

すこしネームを変更して、コミュニティーセンターよりシアターの方がいいと思います。

Q28 奈良市の青少年野外体験施設である黒髪山キャンプフィールド（住所：奈良市奈良阪町1731番地）を知っていますか？

区　　分 回答数 比率

知っている 137 54%

知らない 119 46%

合　　計 256 100.00%

Q29 奈良市の青少年野外体験施設である黒髪山キャンプフィールドを利用したことがありますか？

区　　分 回答数 比率

ある 40 16%

ない 216 84%

合　　計 256 100.00%

Q30 黒髪山キャンプフィールドの利用「ある」を選択された方にお聞きします。現在、黒髪山キャンプフィールドの利用については、

(1)青少年（３歳以上２５歳以下）を含む家族及び団体、(2)施設使用料は無料、

(3)夏休みの期間（７月21日～８月31日）は毎日、４月1日～11月30日の土・日・祝日　と利用条件があります。 次のような場合に利用したいと思われますか？

区　　分 回答数 比率

青少年を含まない年代の団体や家族で利用する 27 33%

ソロキャンプとして利用する 22 27%

夏休み以外の平日に利用する 15 18%

施設使用が有料になっても利用する 11 13%

12月1日～3月31日の期間に利用する 8 10%

合　　計 83 100.00%
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Q31 黒髪山キャンプフィールドの利用「ない」を選択された方にお聞きします。

どのようなことが利用しない原因になっているかお聞かせください。

区　　分 回答数 比率

黒髪山キャンプフィールドを知らない 98 33%

黒髪山キャンプフィールドを利用する理由がない 62 21%

自分が黒髪山キャンプフィールドを利用できるのかがわからない 33 11%

黒髪山キャンプフィールドの場所がわからない 23 8%

その他 21 7%

黒髪山キャンプフィールドの予約方法がわからない 19 6%

忙しくて利用する時間がない 17 6%

交通の便が良いところにない 17 6%

利用したい時間に開所していない 7 2%

合　　計 297 100.00%

Q32 その他の内容（一例）

子供が小さかったから

予約の手続が面倒

何ができるのか積極的な広報がないので、行く場所として候補にあがってこない

知らないから（2）

年齢的に無理（3）

特に使う理由が見当たらない（2）

他で利用しているから（2）

オートキャンプ場ではない。車が横につけれない

黒髪山キャンプ

フィールドを知

らない

33%

黒髪山キャンプフィールド

を利用する理由がない

21%

自分が黒髪山キャンプ

フィールドを利用できる

のかがわからない

11%

黒髪山キャンプ

フィールドの場所

がわからない

8%
その他

7%

黒髪山キャンプ

フィールドの予約方

法がわからない

6%

忙しくて利用す

る時間がない

6%

交通の便が良い

ところにない

6%

利用したい時間

に開所していな

い

2%
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Q33 黒髪山キャンプフィールドの利用「ない」を選択された方にお聞きします。

今後どのような状況になれば、黒髪山キャンプフィールドを利用しようと思いますか？

区　　分 回答数 比率

どのような施設かわかれば利用する 95 31%

特になし 70 23%

利用方法がわかれば利用する 61 20%

口コミが良ければ利用する 36 12%

交通手段があれば利用する 34 11%

その他 14 5%

合　　計 310 100.00%

Q34 その他の内容（一例）

予約なしで利用できれば利用するかもしれない

子どもがもうちょっと大きくなったら

キャンプフィールドのみならず、幅広い活動、対象、内容を期待！

施設全体を知ることができれば利用するか考える

イベント等があれば参加したいです

オートキャンプ場にすればもっと利用者が増えると思う。

友人にさそわれたり、孫達にさそわれたりしたら行きたい。

キャンプそのものに興味がない（2）

31% どのような

施設かわかれば

利用する

23% 特になし

20% 利用方法が

わかれば利用す

る

12% 口コミが良

ければ利用する

11% 交通手段が

あれば利用する

5% その他
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Q35 奈良市の青少年野外体験施設である青少年野外活動センター（住所：奈良市阪原町25番地の１）を知っていますか？

区　　分 回答数 比率

知っている 126 49%

知らない 130 51%

合　　計 256 100.00%

Q36 奈良市の青少年野外体験施設である青少年野外活動センターを利用したことがありますか？

区　　分 回答数 比率

ある 65 25%

ない 191 75%

合　　計 256 100.00%

Q37 青少年野外活動センターの利用「ない」を選択された方にお聞きします。

どのようなことが利用しない原因になっているかお聞かせください。

区　　分 回答数 比率

青少年野外活動センターを知らない 96 32%

青少年野外活動センターを利用する理由がない 63 21%

自分が青少年野外活動センターを利用できるのかがわからない 29 10%

その他 20 7%

青少年野外活動センターの場所がわからない 18 6%

忙しくて利用する時間がない 18 6%

交通の便が良いところにない 16 5%

青少年野外活動センターの予約方法がわからない 13 4%

利用したい時間に開場していない 3 1%

合　　計 276 100.00%

32% 青少年野外

活動センターを

知らない

21% 青少年野外

活動センターを

利用する理由が

ない

10% 自分が青少年野外活動セン

ターを利用できるのかがわから

ない

7% その他

6% 青少年野外活

動センターの場所

がわからない

6% 忙しくて利

用する時間がな

い

5% 交通の

便が良い

ところに

ない

4% 青少年野外活動センターの予約方

法がわからない
1% 利用したい

時間に開場して

いない
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Q38 その他の内容（一例）

何ができるのか積極的な広報がないので、行く場所として候補にあがってこない

消灯時間や飲酒など、保護者側の制約があり使いにくい、また問い合わせたときには既に申込が埋まっていて使えない事もあった。

イベントに参加する時しか利用出来ないシステムですか？個人的に家族で利用出来ると良いのですが。

利用料金が書いていないので、もし使えるのなら利用料金を書いて欲しいです。無料なら無料と書いて欲しいです。

自分が若かったり、孫が小学生くらいだったら一緒に利用していたと思う。今でもアウトドアーが大好きなので。

子供が小中校のときはキャンプで使用させていただきましたが、現在は利用していません

高年齢のため（8）

特に関心がない

Q39 青少年野外活動センターの利用「ない」を選択された方にお聞きします。

今後どのような状況になれば、青少年野外活動センターを利用しようと思いますか？

区　　分 回答数 比率

どのような施設かわかれば利用する 79 25%

特になし 78 25%

利用方法がわかれば利用する 45 15%

口コミが良ければ利用する 23 7%

交通手段があれば利用する 19 6%

その他 11 4%

合　　計 255 100.00%

Q40 その他の内容（一例）

利用条件が緩和されることと、申込時期や抽選などの方法

子どもがもうちょっと大きくなったら

障害児向けのプログラムがあれば参加利用する

施設自体を知ることができれば利用するか考える

一般の人（大人）がハイキング等で利用できる施設であることがわかれば、一度利用してみたい

自治会で利用できるかわかれば利用するかもしれない

２０日ウォークや、奈良ボランティアの会さんのウォーキングコースや町巡りなどでこのセンターを歩く企画があれば行きます。

美しい自然に接したいので、又参加者の皆さんにもPR出来るのでは

高年齢のため（3）

25% どのような

施設かわかれば

利用する

25% 特になし

15% 利用方法が

わかれば利用す

る

7% 口コミが良

ければ利用する

6% 交通手段が

あれば利用する
4% その他
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Q41 奈良市の図書館を利用したことがありますか？

区　　分 回答数 比率

ある 204 80%

ない 52 20%

合　　計 256 100.00%

Q42 図書館の利用「ない」を選択された方にお聞きします。

どのようなことが利用しない原因になっているかお聞かせください。

区　　分 回答数 比率

図書館を利用する理由がない 15 22%

交通の便が良いところにない 15 22%

忙しくて利用する時間がない 14 21%

図書館を知らない 7 10%

その他 7 10%

図書館の場所がわからない 5 7%

利用したい時間に開館していない 4 6%

自分が図書館を利用できるのかがわからない 1 1%

合　　計 68 100.00%

Q43 その他の内容（一例）

行きやすい場所にない

読みたい分野の本が県の図書情報館の方が多い

興味がない

駐車場が狭い

図書館が遠い（2）

22% 図書館を利

用する理由がな

い

22% 交通の便が

良いところにな

い
21% 忙しくて利用する時間がない

10% 図書館を知らない
10% その他

7% 図書館の場

所がわからない

6% 利用したい時間に開館

していない

1% 自分が図書

館を利用できる

のかがわからな

い
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Q44 図書館では以下のことができます。知っているものはありますか？

区　　分 回答数 比率

本・雑誌を借りる 242 15%

館内で本・雑誌等を読む 233 14%

本等を使って調べものをする 209 13%

借りたい本を予約する 155 10%

読みたい本をリクエストする 141 9%

施設を無料で利用することができる（自習室がある） 141 9%

図書館職員に調べものの相談をする 123 8%

移動図書館で本を借りる 122 7%

「よみきかせ」等の催し物に参加する 112 7%

視聴覚資料（ＣＤやＤＶＤ）を利用する 72 4%

オーディオブックを利用する 40 2%

電子図書館（電子書籍）を利用する 39 2%

合　　計 1629 100.00%

Q45 新型コロナウイルス感染症拡大の観点から、今後あれば利用しようと思うものはありますか？

区　　分 回答数 比率

図書館での「予約図書の受取」「自動返却」が非接触でできる 124 31%

生涯学習の講座をオンラインで受講できる 70 18%

特になし 63 16%

電子図書館（電子書籍）を利用する 58 15%

青少年野外体験施設でキャンプや野外体験等の活動をする 41 10%

公民館や図書館でのリモート参加が可能なイベントに参加する 31 8%

公民館を使用している他団体とリモートで交流する 13 3%

合　　計 400 100.00%

31% 図書館での「予

約図書の受取」「自

動返却」が非接触で

できる

18% 生涯学習の

講座をオンライ

ンで受講できる

16% 特にな

し

15% 電子図書館

（電子書籍）を

利用する

10% 青少年野外体

験施設でキャンプ

や野外体験等の…

8% 公民館や図書館でのリモート参加が可能

なイベントに参加する

3% 公民館を使用している他団体とリ

モートで交流する
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